Temat: Rozwiązywanie równań.
Na początek zaznaczmy jedną bardzo ważną rzecz:
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Oto kilka przykładów rozwiązywania równań.
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Wykonaj ćwiczenie:
[image: ]
Kolejny przykład:
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Wykonaj ćwiczenie:
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Do tej pory rozwiązywaliśmy równania, w których niewiadoma występowała tylko raz. Gdy niewiadoma występuje  wiele razy, warto wykonać redukcję wyrazów podobnych. Na przykład: 
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WYKONAJ PONIŻSZE POLECENIA 
POWODZENIA ! 
ROZWIĄŻ PONIŻSZE RÓWNANIA: 
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ROZWIĄŻ  ZADANIE :
Kasia kupiła siedem czekolad po x złotych. Zorientowała się, że kupiła za mało i dokupiła jeszcze 5 za x złotych i kupiła  6 batoników za 2 złote. Razem wydała 60 złotych . Ile kosztowała czekolada?
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Rozwiaz réwnanie.
a) 9x+ 13 =85 b) 12x—15=133 c)2x—18=3
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Rozwigz rownanie. a)x +9 =11 b)x—-13=35

Opiszemy rozwigzanie na dwa sposoby.

a)x+9=11 |-9 Odejmujemy 9 x+ 9=11  Przenosimy9nadruga
x+9-9=11-9 od obu stron x=11-9 strone réwnania
réwnania. ze zmienionym znakiem.
x=2 x=2

Sprawdzenie: L=x+9=2+9=11,P=11,L=P.
Przeniesienie liczby 9 ze zmienionym znakiem na drugg strone réwnania jest tym
samym co odjecie liczby 9 od obu stron réwnania.

b)x—13=35 [+13 Dodajemy 13 X = 13=35 przenosimy -13 nadruga
x—13+4+ 13 =35+ 13 doobustron x =235+ 13 strongrownania
x =48 réwnania. x =48 ze zmienionym znakiem.

Sprawdzenie: L=x — 13=48 — 13 =35,P=35,L=P.
Przeniesienie liczby —13 ze zmienionym znakiem na drugg strone réwnania jest
tym samym co dodanie liczby 13 do obu stron réwnania.
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Rozwigz réwnanie. Zacznij od przeniesienia odpowiedniej liczby na drugg strone
réwnania i zmiany znaku tej liczby.
a)7x—6=29 b) 13x+ 5 =31 c)8x+17=-7 d)0,5x—14=2
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Rozwigz réwnanie 2x + 5x + 3 = 31.

2x+5x+3=31 |-3

2x+5x=31-3

2x + 5x =28 Redukujemy wyrazy podobne.

Tx=128 |:7

x=4

Sprawdzenie: L=2x+5x+3=2-4+5-4+3=8+20+3=3], P=31, L=P.
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a)3x—8=-7 d)2x+9=1 g 9x—40=14
b)dx—-2=-2 e)7x—9=5 h) 20x + 7 =31
¢) 15x+19=10 f) 8x+5=-7 i) 6x—25=-25
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Réwnania rownowazne

W poprzednim rozdziale odgadywalismy liczby spelniajace proste réwnania. Teraz
poznamy metody pozwalajace rozwigzywac bardziej skomplikowane réwnania.

Wyobrazmy sobie portfel i portmonetke,
w ktorych znajduja sie takie same kwoty pie-
nigdzy (stad znak réownosci migdzy nimi).

Do portfela i portmonetki dokladamy po
10 zL Nie musimy wiedzie¢, ile pienigdzy

jest w érodku, zeby stwierdzi¢, ze po tej ope- I E

racji kwoty nadal bedg réwne.

Podobnie bedzie, gdy wezmiemy dwa ta-
kie portfele i dwie portmonetki (wszystkie
z jednakowg kwotg pieniedzy).

‘9
=]
=

Analogicznie postepujemy w przypadku réwnan. Na przyklad:

2—10=9. '

Znak réwno$ci w réwnaniu oznacza, ze dla pewnej liczby, bedacej rozwigzaniem
réwnania, strona lewa jest réwna prawe;j. Jeéli do obu stron réwnania dodamy te
sama liczbe, strony nadal beda réwne.

2x—10+10=9+10

Podobnie jest w przypadku odejmowania, mnozenia przez liczbe r6zng od 0 i dzie-
lenia przez liczbe rézng od 0. Po kazdej takiej operacji otrzymujemy réwnanie row-
nowazne danemu, czyli takie, ktére ma takie same rozwigzania.

Lewa strona + 5 = Prawa strona + 5 Lewa strona - 5 = Prawa strona -5
Lewa strona + 5x = Prawa strona + 5x Lewa strona - 5x = Prawa strona - 5x
Do obu stron réwnania mozna doda¢ Od obu stron réwnania mozna odja¢
te sama liczbe albo to samo wyrazenie te sama liczbe albo to samo wyrazenie
algebraiczne. algebraiczne.

L N

Lewa strona = Prawa strona

e 4
Lewa strona - 5 = Prawa strona - 5 Lewa strona: 5 = Prawastrona:5
Obie strony réwnania mozna pomnozy¢ Obie strony réwnania mozna podzieli¢
przez te sama liczbe r6zng od zera. przez te sama liczbe rézna od zera.

Wszystkie opisane czynnosci wolno nam wykonywac, ale warto wykonywac jedy-
nie te, ktére powoduja, ze réwnanie staje si¢ coraz prostsze.
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Rozwiaz rownanie.
Q) 9x-6=39  b)ix+11=26
a) 9x — 6 =39
Aby pozby¢ sie skfadnika —6 po lewej stronie, mozemy doda¢ 6 do obu stron
réwnania:
9x — 6 +6 =39 + 6, czyli
9x =45.
Teraz mozemy podzieli¢ obie strony réwnania przez 9:
9x:9=45:9, czyli
x=35.
Rozwigzaniem réwnania x = 5 jest po prostu liczba 5. Operacje, ktére wykonywa-
lismy, nie zmieniajg rozwigzan. W takim razie ta liczba jest takze rozwigzaniem

danego réwnania 9x — 6 = 39 (i wszystkich réwnan, ktére zapisaliémy po drodze).
Sprawdzamy: L=9x—6=9-5—6 =45—6 = 39, P =39, L=P.

1
b) 3%+ 11 =26 | Odejmujemy liczbe 11 od lewej strony i od prawej strony réwnania.

Ix+11-11=26-11

i
§X =15 | Mnozymy lewa strone i prawg strone réwnania przez 3.

1x:3=153

x=45
Rozwigzaniem réwnania jest liczba 45.
Sprawdzenie:L:%'45+11:15+11:26, P =26, L=P
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Dobra rada

Sprawdzaj rozwiqzanie, podstawiajqc je do poczqtkowego réwnania. Pozwoli to wykry¢
ewentualne bfedy.




